

В преддверие 75-летия Великой Победы в редакцию газеты «Ладога» поступает множество писем с просьбой опубликовать информацию о воинах Великой Отечественной войны. Сообщения стекаются со всей России. Мы сделали подборку таких писем специально к празднику Великой Победы.

*«Добрый день, уважаемая редакция! Я многие годы занимаюсь судьбой знаменитой семьи Семеновых-Тян-Шанских. К юбилею Победы написал несколько очерков о членах этой семьи, в чью судьбу пришла война. Хочу предложить вам один из очерков, который непосредственно связан с вашей землей».*

А.А. Богданов, научный сотрудник ОБУК «Музей-усадьба П.П. Семенова-Тян-Шанского», д. Рязанка, Чаплыгинский район, Липецкая область.

## Он погиб у Погостья

На памятных плитах мемориального кладбища в Новой Малуке мы не найдём этой знаменитой фамилии. Младший



▲ Кирилл Рафаилович Семенов-Тян-Шанский

лейтенант Красной армии Кирилл Рафаилович Семенов-Тян-Шанский значится здесь под своей родовой фамилией – Семенов. Его дед – ученый, путешественник, государственный деятель. Петр Петрович Семенов получил почетную приставку к фамилии в 1906 году к 50-летнему юбилею своего путешествия на Тянь-Шань.

### Рязанская имение Гремячка

Кирилл Семенов-Тян-Шанский прожил немногим более 30 лет, но на его долю выпало множество испытаний. Он стал первым правнуком П.П. Семенова-Тян-Шанского. Его отец, Рафаил Дмитриевич, был старшим сыном первенца Петра Петровича – Дмитрия, появившегося на свет в 1852 году в рязанском имении Гремячка. Эта усадьба с 1860-х годов стала ежегодным летним местом обита-

ния многочисленной семьи Семеновых. После кончины П.П. Семенова-Тян-Шанского в 1914 году, имение перешло под непосредственное руководство Рафаила Дмитриевича.

В начале 1916 года он вместе с женой Зинаидой Васильевной и сыновьями – 6-летним Кириллом и 4-летним Василием – окончательно переселяется в Гремячку. В невероятно короткие сроки, несмотря на военное время, ему удается провести коренные преобразования. Налаживается семейный быт. В одном из писем отец с любовью пишет о 7-летнем Кирилле: «Кириуша – философского, самоуглубляющегося, созерцательного склада, но в то же время и любит природу; у него есть и известная обстоятельность. Хотелось, чтобы и у него создался фундамент естествоиспытника».



▲ Вера Михайловна, Анастасия Михайловна и Кирилл Рафаилович Семеновы-Тян-Шанские. Ленинград, 1931

### Уездный город Данков

Но все меняется с началом революционных борь 1917 года. Летом Рафаил и его брат Леонид были арестованы местными властями и едва не были расстреляны разъяренной толпой. Боясь самосуда, Рафаил Дмитриевич вынужден перебраться в уездный город Данков. В один из своих приездов в имение он был ранен выстрелом в голову в тот момент, когда вся семья сидела за ужином. Рана оказалась тяжелой, но не смертельной и в начале ноября 1917 года Семеновы-Тян-Шанские навсегда покидают свое родовое гнездо. Большой и истощенный Р.Д. Семенов-Тян-Шанский скончался в 1919 г. в Москве. Вскоре умирает и его младший сын – Василий. Кирилл забирает к себе брата отца Михаил Дмитриевич, живший в то время с двумя дочками (у него в это же время умерла жена) в Череповце.



▲ СПб. Семеновский дом 39 на 8-й линии В.О., где жил К.Р. Семенов-Тян-Шанский. Фото 2020 г.

Ленинград, Москва,  
Череповец...

В 1924 году семья М.Д. Семенова-Тян-Шанского перебирается в Ленинград, где они смогли поселиться в одной из квартир родового дома на 8-й линии Васильевского острова. В 1927 году Кирилл окончил среднюю школу. Отцовская тяга к работе «на земле» оказалась и на Кирилле – он поступил в Ленинградский сельскохозяйственный институт. Учебную практику ему пришлось проходить в годы коллективизации в деревнях Ленинградской и Новгородской областей.

Получив диплом агронома, Кирилл Семенов-Тян-Шанский был направлен туда, где зародилась всемирная слава его великого прадеда – в высокогорные районы Киргизии. В это время колхозизация пыталась «хвостить» и национальные республики. Сложности в работе без знания языка, национальных особенностей, вдали от родных и друзей оказались непосильными. Кирилл в 1935 году «завербовался» на одну из ударных строек социализма, он стал простым рабочим московского Метростроя.

В 1937 году К.Р. Семенов-Тян-Шанский был призван на службу в РККА, и как специалист, имеющий высшее образование, получил звание младшего лейтенанта. В 1939 году после демобилизации К.Р. Семенов-Тян-Шанский снова возвращается к любимой профессии. Он был направлен на работу под Череповец, заведующим опорным сельскохозяйственным пунктом. Работает увлеченно, налаживая агрономическую службу в хозяйствах. В 1940 году изменилась и личная жизнь молодого сельхозспециалиста – он женится. Казалось, что судьба наконец-то благоволит Кириллу. Ему еще нет тридцати, а у него – интересная работа, любимая жена рядом. Впереди открывались радужные перспективы.

## В начале войны: Вологда

Мы не знаем, где и как Кирилла Рафаиловича застало известие о нападении фашистской Германии. У агронома летняя пора – всегда время хлопотное... После начала войны, имея «броню», он неоднократно подает заявление о направлении на фронт. Его многочисленные просьбы поначалу отклоняются. Но все же осенью 1941 года он был призван в армию, и поначалу

направлен в Вологду, где формировались новые воинские части. Здесь лейтенант Семенов-Тян-Шанский становится инструктором и обучает новобранцев перед отправкой на фронт.

Кирилл, с первых дней войны потерявший связь с семьей, оставшейся в Ленинграде, пытается узнать о судьбе близких. В декабре 1941 года он через командование части отправляет в Ленинград вызов на эвакуацию Михаила Дмитриевича и его дочерей Анастасии и Веры, своих названных сестер. Но было уже поздно. М.Д. Семенов-Тян-Шанский скончался от голодна 19 января 1942 года. В конце января 1942 года, узнав о кончине Михаила Дмитриевича, Кирилл настоял на своем направлении на фронт.

## Станция Погостье

В начале февраля 1942 года 198 стрелковая дивизия 54-й армии Ленинградского фронта вела изнурительные бои на участке железной дороги Кириши – Мга. Среди пополнения 1029 полка, входившего в состав дивизии, был и ввод под командованием младшего лейтенанта Семенова-Тян-Шанского. 16 февраля 1942 года получившая свежее подкрепление 54-я армия перешла в наступление на Любань. Ей была поставлена задача взломать фашистскую оборону на линии железной дороги и, соединившись с частями 2-й Ударной армии Волховского фронта, нанести совместный удар по вражеским войскам, блокировавшим Ленинград. Железнодорожная насыпь, высотой более трех метров, да еще хорошо укрепленная огневыми точками, превратилась для наших бойцов в непримитивную крепость. Ожесточенные бои развернулись за станцию Погостье, ведь на противоположную часть пути легче всего было пробиться именно через переезд станции. Одновременно продолжались атаки по линии железной дороги. Здесь сражались и бойцы 1029 стрелкового полка.

Ценой огромных потерь станция была взята нашими частями. Войска 54-й армии, используя этот небольшой плацдарм, перешли в наступление уже за линией железной дороги. За несколько дней боев в лесной местности, где продвигаться можно только по просекам и грунтовым дорогам наши бойцы смогли оттеснить фашистов лишь на несколько сотен метров от станции. В конце февраля измотанные части 54-й армии были выбиты к полотну

железной дороги.

После недельной передышки 9 марта части 54-й армии перешли в наступление. 198-я дивизия сходу пробивает вражескую оборону южнее Погостья. В журнале 124-й танковой бригады, поддерживавшей наступление полков этой дивизии, записано: «Отход противника преобразился в бегство. Из-за невозможности забрать с собой имущество, противник подсыпал землянки, а на углу поляны «Сердце» был взорван склад боеприпасов, до этого охранявшийся танками».

## Деревня Шала

Началось активное наступление наших частей. 11 марта немцы, отойдя на подготовленный рубеж к деревне Шала, оказывают упорное сопротивление наступающим частям. 198-я дивизия, в которой служил К.Р. Семенов-Тян-Шанский), при поддержке танков ведет бой за развилику дороги северо-западнее деревни.

12 марта введенная в бой свежая 294-я дивизия при поддержке танков 16-й танковой бригады одним ударом овладела д. Шала и пытается наступать дальше. Противник отходит в южном направлении. В донесении Генштабу из штаба Ленинградского фронта за этот день говорилось: «198-я стрелковая дивизия, занимая прежнее положение, продолжала уничтожать остатки противника на опушках рощ», и далее сообщалось, что потери в 54-й армии в этом районе за сутки составили 84 человека убитыми и 644 ранеными. Одним из погибших в этот день был командир взвода 1029 полка младший лейтенант Кирилл Семенов-Тян-Шанский.

Его боевой путь – чуть более месяца кровопролитных боев и несколько километров заснеженной болотистой равнины... Он погиб, защищая Родину. Для представителей славной фамилии это не было пустым звуком. Возможно, в перерывах между боями, молодой офицер Красной армии вспоминал рассказы старшего поколения знаменитого рода о майоре Николае Семенове, воевавшем под началом великого Суворова, его сыне – капитане лейб-гвардии Петре Семенове, получившем за Бородино золотую шапку с надписью «За храбрость», и, конечно же, о своем дяде и приемном отце Михаиле Дмитриевиче, прошедшем всю Перовую Мировую войну в пехоте.

Кирилл Семенов-Тян-Шанский был

СЕМЕНОВ А.И.  
СЕМЕНОВ В.Н.  
СЕМЕНОВ П.И.  
СЕМЕНОВ Р.С.  
СЕМЕНОВ К.Р.  
СЕДАЕВ А.Г.  
СЕЙНОВ А.М.  
СЕРГЕЕВ Н.С.  
СЕРЕДЕНКО М.М.

▲ Мемориальная табличка Семёнов К.Р.

захоронен в одной из многочисленных братских могил недалеко от ст. Погостье, позже его останки были перенесены на мемориальное кладбище у д. Новая Малука.

В архиве Министерства обороны мы нашли лишь несколько строк: «Приказ Главного управления кадров Вооруженных сил Союза ССР. Секретно. 11 марта 1947 г. № 0481. г. Москва. Нижеподписанный офицерский состав исключается из списков Вооруженных Сил СССР: Московский горвоенкомат. № 49. Младший лейтенант Семенов-Тян-Шанский Кирилл Рафаилович – командир взвода 1029 стрелкового полка. Погиб в бою 12.03.42 г. 1910 г.р., в Красной армии с 1941 г.». Он не стал знаменит, как многие представители этого, без преувеличения, уникального рода, но память о лейтенанте Семенове-Тян-Шанском, погибшем защищая Родину, должна сохраняться и на мемориальных плитах, и в наших сердцах.